

金研院：放宽分行管制將加速銀行整併

〔記者郭貴玲報導〕

日本及美國的銀行近幾年銀行積極整併，銀行家數都有明顯減少，但分行總數卻是不減反增，台灣金融研訓院金融研究所副所長許史金表示，相對國內分行不開放政策造成分行的牌照價值取代營運價值，反而成為阻礙銀行整併的絆腳石。

資策會日前舉行「金融領域資訊化應用趨勢研討會」，許史金報告台灣金融業現況時指出，台灣的金融業需要復活的力量，金管會若能開放銀行設立分行，將使體質差的銀行不再以

分行為貴，如此一來，整併的價格才

能合理。

以韓國及日本的銀行在亞洲金融風暴的變化來看，韓國的商業銀行、商人銀行及相互儲蓄銀行三大類金融業的家數減少近六成，而日本在一九九九年至目前止，銀行也減少約廿四%，值得注意的是，日本政府在二〇〇一年放寬分行管制，但開放後的日

本銀行合併價格較合理。

而本國銀行何時能重拾活力，許史金表示，要看三個徵兆，其一是外資銀

入股台灣的銀行，日前渣打銀行宣布收購竹商銀（2807）百分之百股權，就是一個好的現象；其二，金管會何時宣布分行開放，屆時金融業的投資心態會受到影響，進而激勵業者積極投入資訊設備投資的預算；最後，銀行手續費收入成為大宗。

據統計，九十四年外商銀行在台存放平均利差為二・一九個百分點，本國銀行則為二・一七%，但在淨值報酬率及資產報酬率等績效上，外商銀行九十四年度淨值報酬率高達卅七・七六%，本國銀行只有四・六三%，而外銀及本國銀行的資產報酬率各為〇・九八%及〇・二九%，足見外銀的資產運用效

率比本國銀行高，其中原因即是外銀在承銷、仲介等投資銀行業務的獲利比重達廿二%，足足是本國銀行非利息比重十一%的兩倍。（財訊快報95.10.24）

問費、合併仲介費等。

目前國內銀行收的手續費都是傳統的匯兌收入，不像外商銀行在台灣的手續費收入大多來自投資銀行業務，類似顧